

# 增速超4成

## ——快递逆势增长背后的密码

新华社记者 赵文君

### 年中经济观察

5月以来,全国快递业务量增速超四成,创2018年2月以来新高;6月以来,全国快递日均业务量接近2.6亿件。今年上半年,邮政快递业一面服务疫情防控、一面迅速复工复产,在迎难而上中实现逆势增长,凸显了我国大市场的韧性和潜力。

#### 畅通经济社会微循环

“谢谢坚守在一线的快递员,我自购5000份枣阳鲜桃送给全网优秀员工,1000份送给北京的快递员。”6月下旬,申通快递董事长陈德军来到湖北枣阳,在田间地头化身主播。这是申通快递推出的公益助农湖北专场,短短两小时,热干面、鲜桃、香菇等多款湖北特产上架就被“秒光”。

陈德军表示,农村市场潜力巨大,此次通过直播带货的方式助力农产品上行,是积极拓展“快递+”新模式的一次尝试。

刚刚过去的“618”网购节和端午节,

中通快递内蒙古巴彦淖尔网点“战绩”不俗。近千吨面粉、超10万件的瓜子、奶酪、牛肉干等快件,从网点仓库被送往全国各地。“每天面粉都有稳定的发货数据,让人安心。”网点负责人霍承斌说,小麦是当地农民收入的重要来源,面粉销售市场直接影响着农民收入。

中通快递董事长赖梅松说,快递连接产业链和供应链,是企业复工复产的重要基础。看到快递行业的强劲复苏,对中国经济更添信心。

据国家邮政局统计,全国快递业务量从1月份的低位运行,2月份快速恢复、转为正增长,到5月份以来逆势增长、增速同比超过四成,创2018年2月以来新高。

#### 服务聚焦民生所需

6月26日,圆通速递河南和北京区域免费接力运送的500多箱爱心蔬菜送到北京市丰台区花乡社区,为居家隔离的社区居民送上爱心蔬菜。近日,北京圆通迅速成立“百人战疫应急服务小分队”,不仅为北京市民

做好快递服务,还为社区提供志愿服务。

今年春天,受疫情影响,上海奉贤农村的不少村民将卖菜的“重任”交给了快递小哥。中通快递奉贤东部网点率先复工复产,快递小哥利用平日给社区居民送快递建立的联系,帮助农户卖出了滞留在地里的蔬菜,也解决了城里居民出门买菜的难题。

快递服务聚焦民生所需,连接千家万户。今年上半年,快递业迅速推动复工复产,可谓是“人民有需要、企业有担当、社会有支持、政府有推动”。

国家邮政局推动快递企业与电商企业进行业务对接,畅通合作机制;鼓励企业积极采用互联网用工等方式,解决企业招工难问题。快递企业在做好疫情防控的同时,创新推广定点收寄、智能箱投递、预约投递等模式,努力为广大用户提供安全便捷的服务。

据统计,早在2月17日,全国快递业务量已经恢复至正常的六成,快递小哥复工到岗人员超过200万人。短短10天后,2月28日,快递业务量恢复至正常的八成,快递小哥复工率超90%。

国家邮政局普遍服务司司长马旭林表示,快递打通大动脉、畅通微循环,在保障经济正常运转和人民群众基本

生活需求方面发挥了“先行官”作用。

#### 新需求激发新动能

云答辩、云毕业照、云典礼……2020年夏天,许多高校毕业生迎来了一个与众不同的毕业季。各家邮政快递企业纷纷行动,为毕业生提供寄递服务。行李、学位证等物品通过“云寄递”的方式,发往全国各地,解决学生不方便到校的问题。

北京顺丰为学子提供“云寄递、云仓储”服务,专门针对毕业生提供中小件专业存储服务,可以实现随时存、随时取、随时寄。目前,已经帮助58所高校累计10万名学子完成行李寄递,在6月30日一天突破了1万单。

“疫情防控对无接触派送方式的要求,产生了大量快递应用新场景。”顺丰速运有关负责人说,未来顺丰将不断加大智能快件箱、配送机器人、无人机等产品的研发与运用,对末端配送服务不断进行探索提升。

适应消费新需求,快递的服务功能正在进一步延伸。菜鸟网络有关负责人介绍,菜鸟驿站团购与全国连锁商超合作,为社区居民提供生鲜蔬果、日用百货等丰富的购物选择,目前已在上海、南京、苏州、成都等15个城市开放;菜鸟驿站洗衣依托专业洗衣机构,提供上门取送、超时免单、无条件返洗等服务,在成都、苏州等地上线;菜鸟驿站回收提供生活旧物和快递包装回收服务,居民可支持环保同时获得绿色能量。

目前,邮政快递业年均吸纳就业人数约占全国新增就业总人数2%。小快递拉动大民生,未来,快递服务经济社会发展的动能将进一步被释放。

(新华社北京7月6日电)

# “《中华人民共和国民法典》释义”系列图书出版

新华社北京7月6日电 为了更好地宣传、推进、保障民法典实施,人民出版社近日出版了“《中华人民共和国民法典》释义”系列图书(七册),即日起在全国新华书店发行。

“《中华人民共和国民法典》释义”系列图书,按照民法典体例设

立总则编(含附则)、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编七册。每册书按照法典章节顺序展开,各章先设导言以提纲挈领,然后逐条阐释条文主旨、立法背景、含义,以案释法、通俗易懂。

# 云纹铜禁:“美酒虽好,切勿贪杯”

新华社记者 桂颖 李文哲



这是河南博物院展厅里的云纹铜禁局部(2019年11月18日摄)。

新华社记者 李安 摄

### 文化视点·听文物讲故事

推串喝酒,是不少市民一天中最为放松的时刻。假如穿越2000多年,当时聚众饮酒却是要被处以刑罚的。

“那时的周朝人把盛放酒具的案台取名为‘禁’,以警示自己。他们认为嗜酒无度是夏商亡国的重要原因,还颁布了禁酒令:民众不可聚众饮酒,王公诸侯在祭祀时才能饮酒。”河南博物院副研究员向祎说。

在河南博物院的展厅里,国宝云纹铜禁总是能吸引观众驻足观赏。它见证了中国第一个禁酒时代,是河南博物院镇馆之宝、中国首批64件禁止出国展览的文物之一。

十二条龙形附兽昂首鼓腹翘尾,头顶的冠饰与两旁的角饰均为浮雕透孔云纹,如在云端。兽首面向案台张嘴吐舌,舌头翻卷至台面之上,似乎在盯着案台上的美酒,垂涎欲滴。灯光下的云纹铜禁造型瑰丽,很少有人知道,其出土时是怎样一堆碎块。

“在修复室打开麻袋一看,倒吸了一口凉气。就是个光板铜案,一个边儿还塌陷了一多半,附兽、座兽全部脱落,无数云纹也剥落缺失了,面目全非。”河南博物院修复师王琛说。

1981年,王琛21岁,参加工作3年。他的父亲王长青,我国青铜古器

文物修复界的大家之一,被返聘回河南博物院主持云纹铜禁等一批青铜重器的修复工作。

出自河南浙川下寺楚墓的云纹铜禁,距今至少2500年,一堆青铜碎硬,整形、加固、补配、鑿花、大焊、铸接、粘接、着色、作锈……王琛跟随父亲的团队,历时3年多,用了多达20种工艺,最终使云纹铜禁重放异彩。

据修复者观察、分析与研究,云纹铜禁以失蜡工艺铸造,在器表之内,用四层粗细不同的铜梗加固支撑,是中国目前所见年代最早的失蜡工艺铸件,将中国失蜡法铸造工艺的历史向前推进了1100年。

时至今日,我国共出土禁类器物不足十件。史书记载,中国最晚在夏朝已掌握了人工酿酒的技术。周朝初年,农业尚不发达,酿酒的原料谷物产量不高,老百姓一般消费不起美酒。

“酒在当时可是奢侈品。”向祎说,禁酒令主要是针对大夫、士人等统治阶层颁布的,并不是单纯地完全禁止饮酒。所谓“酒以成礼”,诸如祭祀、侍亲等礼仪活动中都是必备酒,饮酒至醉并非大错,但因醉失礼就是大不敬了。

通过冰箱贴、首饰、文件夹等文创产品,云纹铜禁的禁酒故事仍在流传。“我们设计的这款冰箱贴,一只小醉猫横躺于酒案之上,爪里仍握一瓶酒,憨态可掬的神情仿佛在提醒人们‘美酒虽好,切勿贪杯’。”河南博物院文创办主任宋华说。

(新华社郑州7月6日电)



美丽中国

## 雅江沿岸绿意浓

夏日时节,雅鲁藏布江山南段的雅江防护林绿树成荫,景色别致。雅鲁藏布江山南段风光(6月27日无人机拍摄)。

新华社记者 晋美多吉 摄

### 声 明

由我公司承建的“昌都地区拉妥至芒康公路改建工程施工2标段工程”已完工,所有民工工资已结算完毕,无拖欠情况。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系,逾期后果自负。

联系人:浦仕好  
联系电话:15154801690  
特此声明

西南交通建设集团股份有限公司  
2020年7月7日

### 公 示

由我公司承建的【提前实施“十三五”公路危桥改造工程施工第五标段】,现已全部完工(昌都片区桥梁24座,林芝片区桥梁10座),所有民工已全部退场,且民工工资已全部足额发放未有拖欠情况。

如有异议,请于本公示见报之日起30日内向清理拖欠民工工资领导小组办公室举报。  
举报电话:13908914739 巴桑次仁  
特此公示

西藏天路股份有限公司公路危桥改造工程五标段项目经理部  
2020年7月7日

### 声 明

拉萨悦隆机动车综合检测有限公司不慎,将建筑工程施工许可证(证书编号:540128201805081101)丢失,声明作废。

特此声明  
拉萨悦隆机动车综合检测有限公司  
2020年7月7日

### 声 明

拉萨市堆龙德庆区机关后勤服务中心不慎,将中国农业银行股份有限公司堆龙德庆县支行印鉴卡(账号:25890001040000227)丢失,声明作废。

特此声明  
拉萨市堆龙德庆区机关后勤服务中心  
2020年7月7日

### 声 明

西藏辉安建筑有限公司经研究决定,已将公司法定代表人由刘安林变更为“李可正”,再由李可正变更为“周匡根”,现声明公司原公章(编号:5401010111820)、财务专用章、原法人刘安林私章作废,法人李可正名下从未刻制过法人私章,初刻现法人名下公章、财务专用章、合同专用章及现法人私章。

特此声明  
西藏辉安建筑有限公司  
2020年7月7日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

### 遗 失 声 明

- 马来虎不慎,将身份证(号码:620503197510261035)丢失,声明作废。
- 陈杰不慎,将身份证(号码:510722196805294514)丢失,声明作废。
- 刘之健不慎,将警官证(警号:140156)丢失,声明作废。